

语言所举办“五四青年演讲会”及“高研演讲会”

信息发布人： 日期：2003-10-24

由于受“非典”影响，我所一年一度的学术活动“五四青年演讲会”推迟至10月15日至16日和“高研演讲”同时举办。今年的两个演讲会由所科研处和行政办公室共同主办，会议和秋游活动结合进行，地点选在京郊良乡区，会议之余还组织大家进行了一系列的文体活动和旅游采摘等。

15日下午和16日上午分别举办了“高研演讲会”和“青年演讲会”，演讲会在董琨副所长的主持下开得热烈而紧凑。此次“高研演讲会”有7位副研以上的学者报名参加：《情感语音分析》(李爱军)；《先秦汉语语序特点的类型学观照》(刘丹青)；《几个方言词的读音问题》(覃远雄)；《‘起去’的语法化未完成及其认知动因》(王灿龙)；《试说‘x不比yz’格式的语用功能》(吴福祥)；《〈左传〉中表率领义‘以’的语法化程度——兼论古汉语介词与动词的区分标准和方法》(赵大明)；《‘雅言’新考》(王志平)。有8位同志参加了“青年演讲会”的演讲。沈家煊所长对两场演讲会给予了高度评价，“高研演讲会”后他说，语言学科内部不应该有内部间的隔阂，学术研究要眼界开阔，不仅要注重本学科内部的发展，而且要对其他学科有所影响和启示。从本次高研演讲来看，大家能打破学科界限，同时关注国外同行的研究状况，这点很好，今后高研演讲希望有更多的正研参加。“青年演讲会”后他说，大家准备都很充分，也表现出了一定的学术水平，语言所的希望年轻一代，从科研规律来说，一方面对年轻人的探索要有宽容的态度；另一方面年轻人要有超越老师的思想，作到这一点，必须要有良好的学风，年轻人还要掌握先进的研究工具，比如外语和计算机，尤其在学习外语方面，要有针对性和计划性。有些年轻人虽不是直接从事科研工作，如全身心投入本职工作，同样也会得到大家的认可。

“青年演讲会”结束后，综合学术水平和演讲技巧等方面的因素进行了评奖，最后评出一等奖2名：《从言语到言语行为——试谈一类词义演变》(李明)；《普通话疑问词韵律的语音学分析》(胡方)；二等奖3名：《略论语义词典收词的系统性》(潘雪莲)；《词典编撰的自动化处理平台——汉语词典编辑系统介绍》(王伟)；《国家863语音识别语料库RASC863——四大方言区地方普通话语料库》(殷治纲)；三等奖3名：《‘走’对‘行’的替换与‘跑’的产生》(杜翔)；《语料库与XML语言》(张弘)；《姚秦译经中的事态助词‘来’》(龙国富)。

科研处

中国社会科学院语言研究所

北京建国门内大街5号 邮编：100732

[联系本站](#)

[联系科研处](#)